

# 十余年来,古雷“90后”听障青年蔡艺彬专注国家非遗技艺“漆线雕”—— 他用一根根漆线“表达”闽南文化

听说在古雷开发区霞美镇董门村,有一个青年深耕指尖艺术,能将细如发丝的“漆线”变幻出各类纹饰,通过盘、绕、堆、叠等技法,“雕”出大千世界。

这一传统技艺名为“漆线雕”,最早发源于福建,是国家非物质文化遗产代表性项目,距今已有1000多年的历史,被称为“闽南一绝”,是漆线雕艺人在不同历史时期留下来的蕴含特定历史信息的作品。因此,掌握这门技艺从而读懂这些作品,就可以让历史开口“说话”,再现古代闽南劳动人民的聪明才智和无穷创造力。

令人惊叹的是,这位掌握让历史“说话”技艺的古雷开发区青年,竟是一名听障人士,他叫蔡艺彬,5岁开始便生活在无声的世界里。近日,笔者慕名前去采访,聆听他如何在无声世界中奏响非遗强音。



▲蔡艺彬作品《智者大师》  
蔡艺彬 供图  
▲蔡艺彬正在用漆线雕刻佛像  
林锡明 摄

## 一支毛笔 将他带入艺术的世界

蔡艺彬1991年出生于霞美镇董门村。虽然是一名“90后”,但是他专注于漆线雕技艺传承已有十多年了。而他与艺术的结缘,则更早。

5岁时,因为一场高烧,蔡艺彬的世界被按下“静音键”。

听障人士由于无法获得系统的听力语言教育,所以往往还面临着口语发音与沟通交流等方面的困难。“当时家里经济比较困难,助听器得3000多块钱,很难负担得起。”在接受采访的过程中,蔡艺彬用略显笨拙的普通话,一字一句地向笔者回忆起自己走上艺术之旅的偶然与坚持。

因沟通存在障碍,蔡艺彬小时候鲜有玩伴。他常常蹲在自家院子的角落里,把玩着被雨水浸润过的泥巴,用想象力去创造那些他听不见的声音。

蔡艺彬6岁那年,父亲在春节前买来红纸和墨水,准备自己动手写春联。坐在父亲身边,他也拿起一支毛笔,聚精会神地模仿着,学着如何握笔、如何蘸墨,用稚嫩的小手摸索着书法的笔画。

“一开始写得歪歪扭扭,还被喜欢用‘激将法’的老爸‘嘲笑’了。”蔡艺彬笑着回忆道,“我当时很不服气,觉得没有专门学习过书法的老爸,字也并不好看,如果我认真钻研,一定可以更好!”不服输的他,开始偷偷照着家里父亲临摹对联时用的书法书籍练习起来。

纸张很快就用完了,蔡艺彬就提了桶水到地上继续写。以水为墨,以地为纸,畅抒胸臆,他经常在地上写,写到大半天,方砖湿了又干,干了又湿,上面的字迹却日益飘逸,灵动自然。于空白处挥毫,感受笔尖与地面的微妙互动,在蔡艺彬的心中,这种无声的交流,能打开他的心扉,与

他共享喜悦与哀愁。

父母更没想到,本是源自一场孩子气的“较劲”,蔡艺彬竟自此爱上了书法。2006年,一直在为儿子未来道路而忧虑的他们,决定省吃俭用,送蔡艺彬到附近的书画培训班接受专业辅导。

兴趣是最好的老师。不仅是书法,蔡艺彬很快也爱上了画画。他在美术培训中如鱼得水,仿佛又找到了一个新的世界,可以让他与世间万物尽情交流。时间仅过去一年,蔡艺彬的作品就在“纪念康有为逝世80周年全国书画大赛”和“纪念欧阳询诞辰1450周年全国书画大赛”中获得“金奖”。

## 一把刻刀 磨出茧子更磨炼意志

蔡艺彬对于艺术的追求从未止步。2008年,他有了更高的目标。“位于厦门的福州大学厦门工艺美术学院,是咱们省规模最大的设计美术工艺类高等院校,也是我和很多培训室同学向往的地方。”为了进入理想中的学校,蔡艺彬开始利用周末和其他空余时间做大量的兼职工作,想筹集学费为父母分担压力,却仍是杯水车薪。

命运似乎总是眷顾着那些不懈努力的人。机缘巧合下,蔡艺彬意外结识了任教于厦门工艺美术学院的美术家吴曦煌。在得知蔡艺彬的困境后,吴曦煌被其对于艺术的热爱与执着所打动。他认为,患有听障的孩子在专注力、观察力上往往比较突出,面对困难和挑战时有更为强大的韧性与潜力。蔡艺彬在书法、绘画方面的成绩就是很好的例证。因此,他决定给蔡艺彬一个机会。

令蔡艺彬不敢想象的是,吴曦煌老师给了他免费求学的机会。“吴老师让我去上他的课,了解、学习雕塑,

同时给我出了一道‘考题’,让我在2个月的时间里掌握基本技巧并达到他所要求的水平。”回想起当时的情景,蔡艺彬依旧十分激动。

跟小时候练习书法一样,蔡艺彬为自己默默鼓劲,一定要珍惜机会刻苦学习,哪怕这个过程并不轻松。起初,他会因为找不到合适的材料而焦头烂额,也时常因为雕塑的细节处理不到位而反复修改。一把刻刀将他的手磨出了厚厚的茧子,但他的意志却更加坚定。“一件好的雕塑作品,可能需要经过凿子和刻刀的万次敲击与雕琢。”蔡艺彬知道,自己的人生也是如此。因此,他毫不畏惧。

蔡艺彬利用一切可以利用的时间,研究理论知识,观摩大师作品,不断动手实践。在稳扎稳打的摸索中,成功获得了“恩师”吴曦煌的肯定,达成了他人生中又一个极具意义的“挑战”。

此后,蔡艺彬在雕塑领域有了更多受到认可的成绩。他参与创作或独立完成的雕塑作品遍布多个城市,甚至“远赴”马来西亚、日本等国家。

## 一根漆线 收获对人生价值的肯定

蔡艺彬感慨,自己的艺术之旅,也是一条不断尝试“无声表达”寻求与世界有更多交流的自我成长之路。他渴望通过作品表达自己的思想,因而他喜欢一切有美感的艺术形式。在这种情感的驱使下,漆线雕走进了他的世界。

十余年前的一天,蔡艺彬在浏览新闻报纸时,一篇介绍厦门“蔡氏漆线雕”的文章深深吸引了他。漆线雕精美的工艺和深厚的文化底蕴让他难以忘怀。

对于一直在努力通过作品发出自己“声音”的蔡艺彬而言,漆线雕是可以让历史“说话”的更高追求。

在“恩师”吴曦煌和亲朋好友的引荐下,蔡艺彬先后结识了福建省工艺美术大师、国家非物质文化遗产“蔡氏漆线雕”艺术总监庄南燕,以及中国工艺美术大师、第一批厦门漆线雕技艺国家级代表性传承人蔡水况,二人成为他在这项技艺研习道路上至关重要的领路人。

做好漆线雕并非易事。完成一件精品往往需要经历无数次推敲、打磨,有时需要耗费几个月甚至几年的时间。“漆线雕的工艺是用连绵不断的漆线来表现内容,整个过程都是手工操作。”蔡艺彬知道,要想真正掌握这门技艺,仅凭一腔热情是不够的,还需要扎实的理论基础和丰富的实践经验。于是,他开始不断地查阅相关资料、书籍,从中汲取前人的智慧和经验,并从两位名师的言传身教中领悟技艺精髓。

在忘我的沉浸中,蔡艺彬的创作开始流淌出浓厚的闽南风情,一件件层次丰富、立体感强的漆线雕作品相继诞生,并多次受邀参展,受到了业内人士和观众的一致好评。

“除了来自别人的赞誉,我更从中收获了对自己人生价值的肯定!”蔡艺彬感慨,这些传统技艺是中华民族瑰宝,需要有人去守护和传承。

同时,蔡艺彬也意识到创新发展对于非遗生命力的重要性。因此,他迫切想吸纳更多年轻人,将自己所学的技艺免费传授给他们。这些年,他通过非遗进校园、打造互联网IP等方式,让越来越多的人了解漆线雕、走进漆线雕,从而成为传承弘扬非物质文化遗产产生不息的力量。

◎林锡明 陈汉祥 蔡彩霞



## 出差湖南遇见车祸 华安民警出手救援

本报讯(许鹏飞 黄建和 林伶俐 文/供图)近日,微信视频号上一段《出差途中遇事故现场 漳州民警携手热心群众开展生死救援》的视频火了,网友纷纷点赞漳州民警。

“人民警察在群众遇到危险时,及时救人,是我们义不容辞的责任。”5月20日,回忆起不久前这场救援,华安县公安局刑侦大队副大队长李智淡然地说。

5月11日18时许,李智与民警郑俊卿、辅警汤丙祥与汤玮龙,四人前往湖南出差执行任务,正行驶在湖南长沙宁乡高速公路路段。那时,天空正下着毛毛细雨,雨水打湿路面,一辆面包车行驶至该路段,车辆发生打滑,撞向护栏,侧翻横在主干道中间,车内人员满脸鲜血、失去意识,情况十分危急。

“停车!救人!”行在后方的李

智等人,在事故发生的第一时间里,立刻响应,亮起警灯,将警车停在事故车辆后方警示。高速路上车流量大、车速快,多一分耽搁就多十分危险,时间紧迫,四人火速分工展开救援,扑灭事故车辆明火,汤玮龙拨打122和120,并在事故车辆后方放置警示牌,防止二次事故发生。

由于事故车辆严重变形,车门无法打开,驾驶员卡在驾驶室无法动弹,李智、郑俊卿等人试图抬车,过路群众见状纷纷停车,上前协助,“一、二、三,用力!”众人合力将侧翻车辆抬起来,李智等人奋力撬开车门,救出被困人员,转移至安全地带,并进行紧急救助。待120到场,李智等人协助医务人员,将伤者妥善送上救护车。天色渐晚,李智等人无暇休憩,便继续启程前往执行任务。



众人合力抬车救援受伤者

## 漳州首家私立高职院校 禁毒教育基地挂牌

本报讯(记者 李润 通讯员 欧南程 廖伟峰)5月17日,漳州司法强制隔离戒毒所(以下简称“漳州所”)联合龙文区禁毒办、区人民法院在漳州理工职业学院举行共建签约仪式,并为该院授予“高职生禁毒教育基地”牌匾。此举标志着我市首家私立高职院校禁毒教育基地正式成立。

授牌仪式后,漳州所“五彩桥禁毒宣讲团”讲师为该院师生作了《健康人生 绿色无毒》专题讲座,深入浅出地讲解了毒品的危害以及识别、预防方法,引导学生坚决抵制毒品的诱惑和危害,树立拒绝毒品、远离毒品、防范毒品、反对毒品的意识。同时,现场民警还进行了现场咨询解答等服务,受到了广大师生欢迎。

## 龙海区检察院开展家庭教育宣传周活动

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 颜丽月 赖丽斌)今年5月13日至5月19日是第三个全国家庭教育宣传周。近日,龙海区检察院开展“青春接力,守护少年的你”青少年安全自我保护教育课堂进校园等家庭教育宣传周系列活动,营造全社会重视支持家庭教育的浓厚氛围。

在进校园活动中,龙海区检察院联合区公安分局、区教育局、区司法局、团区委等多家单位和社会组织,为同学们带去丰富多彩的安全课。检察官向同学们详细介绍了“青春护航信箱”、“小青苔”家庭教育工作室的讲师们为同学们上了一堂生动的青春期心理健康团辅课,道盟

跆拳道团队的教练们为同学们传授自卫技巧,区公安分局的民警则为同学们讲解了“视觉盲区”的安全教育。龙海天救援队也来到现场,细致地传授了心肺复苏术等急救技能,为学生们带来了一场生动而实用的急救教学演示。

此外,龙海区检察院还联合漳州台商投资区妇联在漳州中科智谷产业园共同开展“奋进新征程·共筑家国情”家风家教主题宣讲活动。检察官通过生动的案例为现场员工详细解读《中华人民共和国家庭教育促进法》,不仅让大家了解家庭教育的重要性,还指导大家提升家庭教育水平。

## 遗失声明

▲漳州市鑫锦鸿物流有限公司不慎遗失闽E93639货车的中华人民共和国道路运输证,证号:闽交运管漳字350603205594号,声明作废。

▲亿风(福建)风机制造有限公司不慎遗失应急管理部消防产品合格评定中心于2024年03月01日核发的《消防产品认证证书》,证书编号:Z2024081814000514,现声明作废。

▲汪和谐(身份证号码:350628197002255519)不慎遗失福建省农村商业银行股份有限公司核发的福建省农村信用社联合社监制的股金证壹本(股金类别:个人股),股金账号:9081003000101000028497,股金证书号:00176851,股金余额:25059股,声明作废。

▲龙海区蔡立兴不慎于2024年5月16日遗失第二代《中华人民共和国居民身份证》,有效期限:2023年8月14日—2043年8月14日,证号:350681199412244717,声明作废。

▲福建中诚信工程管理有限公司漳州分公司不慎遗失《福建增值税普通发票》,一式五联,拾万元版,发票代码:035002200305,发票号码:04515592—04515594,其中第二联(发票联)声明作废。

**遗失声明** 吴翠云(身份证号码:350623196911013422),不慎遗失与多城区人民政府石亭街道办事处签订《建筑物拆迁补偿安置协议》壹份,编号:(金埔)第A648号,现声明作废。

声明人:吴翠云  
2024年5月20日

## 激烈角逐“状元”出炉

### 第二届彭溪白芽奇兰民间斗茶赛决赛举行

本报讯(记者 苏水梅 通讯员 林小敏)5月19日,第二届彭溪白芽奇兰民间斗茶赛决赛在平和县崎岭乡彭溪村举行。经过激烈角逐,平和县阳山茶厂、平和县天仁山茶业合作社和福建天赖农业开发有限公司选送的茶叶脱颖而出,分别将“状元”“榜眼”“探花”收入囊中。

斗茶也叫斗茗、茗战,是制茶人之间在春茶采摘时以优良次序排名的一种赛事,富有趣味性和挑战性。决赛现场,茶香弥漫,评委在摆满茶叶样品的桌子前走动,经过查看茶叶外形、闻嗅、观察茶叶冲泡后舒展情况、品尝味道后,将每一项评分记录到手中的计分表里。在彭溪村委会一楼办公室,不少“80后”“90后”茶商、茶农和爱茶人士也通过实时视频紧张地

观看评判过程。

本次比赛由彭溪村民间斗茶赛组委会主办,平和茗农农业开发有限公司、平和县阳山茶业合作社协办,特邀中国茶叶学会茶叶感官审评与检验专业委员会主任郭雅玲担任组长,把关专业评审。比赛共收到了132份参赛作品,经过初赛,17份茶样进入决赛,12份获奖,分别为1个“状元”、1个“榜眼”、1个“探花”和9个金奖。

斗茶虽然斗在一时,但功夫全在平时,背后反映的是政府的重视支持、行业的自律互助、茶农的坚守耕耘。作为白芽奇兰茶发源地,近年来,崎岭乡持续发挥原产地优势,通过举办民间斗茶赛等举措,推动茶产业做大做优做强。

## 北仓路(步文段)项目选房公告

北仓路(步文段)项目拟定于2024年5月22日熟悉房源,于2024年5月23-24日公开选房。本次房源有漳华苑二期部分店面及住宅(详见选房现场房源公示)。

现公告如下:

一、熟悉房源时间:

5月22日(周三),共1天。

二、选房时间:

从5月23日(周四)至5月24日(周五),共2天。

按照项目的封房序号的先后顺序进行选房,时间为上午8:25-12:00;下午2:45-5:30

三、选房地点:漳华苑二期一楼物业管理用房。

携带材料:

选房时,被征收人须携带拆迁协议书、身份证、户口本等原件及复印件壹份,若本人不能到场参加选房,其代理人除携带以上材料外还须提供委托书(有公证的提供公证书,无公证的提供社区证明加盖公章)、代理人身份证原件及复印件壹份。

本次选房具体事宜待熟悉房源时详见【北仓路(步文段)拆迁安置选房方案】。

特此公告!

漳州市龙文区人民政府步文街道办事处  
漳州市龙文区城市建设开发中心  
2024年5月21日

## 东屿片区征收项目交房(结算)公告

东屿片区征收项目[东屿安置地、市实验小学龙文校区、东屿片区(地块一)、北仓路(蓝田段)、长福路(蓝田段)、龙昌路(蓝田段)]等项目已选房在漳华苑二期、东裕花园三期的人员办理交房手续,已选房珑悦澜庭的人员办理房屋结算手续。上述征收项目选房在漳华苑二期、东裕花园三期的被征收人过渡费发放时间截止至2024年6月份,再发放3个月装修过渡费;选房在珑悦澜庭的被征收人过渡费以珑悦澜庭的交房公告为准,请被征收人在规定的时间内及时办理交房(结算)相关手续,以免造成不必要的损失。

一、现场交房地:东屿社区居委会办公室

二、交房(结算)时间:2024年5月27日至2024年6月26日(正常工作日时间,节假日除外)。

1.请于公告办理时间内携带材料到现场办理相关手续。  
2.携带材料:被征收人需携带选房单、征收协议书、身份证等原件到现场办理交房(结算)相关手续;若本人不能到场参加办理交房(结算)相关手续的,其代理人除需携带以上相关材料,还须提供被征收人的户口本、委托书(居委会证明)、代理人身份证原件及复印件一份。

漳州市龙文区人民政府蓝田街道办事处  
漳州市龙文区城市建设开发中心  
2024年5月21日